

时限质量双达标 建议提案不等靠

青岛市生态环境局将办理建议提案作为联系群众、服务社会、改进工作的良好契机

□文/图 半岛全媒体记者
李红梅 通讯员 李海燕

记者从青岛市生态环境局获悉,2020年,该局承担人大代表建议、政协委员提案等各类办理件共计20件,其中人大代表建议6件(主办1件,协办5件)、政协委员提案14件(主办6件,协办8件),所有建议提案均已办理回复完毕。

在建议提案办理过程中,青岛市生态环境局按照“求真、务实、高效”的思路,把建议提案办理工作纳入全局整体工作布局,形成了统一部署、分头办理、内部协调的办理机制,所有建议提案均做到了不等不靠、及时办理。



青岛市环境执法人员加强对涉疫情医疗废物处置的监管。

“顶格”推动建议提案办理

青岛市生态环境局历来高度重视人大建议、政协提案的办理工作,将办理建议提案作为联系群众、服务社会、改进工作的良好契机,作为转变作风、提高工作水平的重要途径。

收到建议提案后,局党组立即召开专题会议,第一时间阅研建议提案原文,了解实质内容,精心研究和部署建议提案办理工作,明确了主要领导为办理工作的第一责任人,各分管领导对分管处室负责,各处室负责人对具体承办件负责,各部门指定专人负责建议提案办理工作。对涉及面广、政策性强、群众呼声高、办理难度大的建议和提案,坚持“一把手”亲自过问,分管领导直接负责督办,参与办理,确保工作顺利进行,提高了办理建议和提案工作的效率和质量。

《关于做好2020年人大代表建议和政协提案办理工作的通知》提交局长办公会审议通过,对建议、提案办理工作提出了具体明确的要求,制定了办理工作进度计划,将办理任务逐件分解到相关领导和各责任部门,做到每件议案提案逐一落实到职能科室和责任人,确保件件有落实,件件有答复,形成了主要领导亲自抓,分管领导具体负责,办公室牵头协调,各科室各司其职、分工合作的办理工作网络。

每月召开调度会对建议提案办理工作进展情况进行调度,了解各部门在建议提案办理工作中存在的困难,积极协调解决办理工作中遇到的问题,加强部门联动,合力推进建议提案办理工作。建议提案办理进展情况,定期在局务会进行通报。

持续规范办理程序

完善办理工作体系。建立健全了建议提案调度制度、督办制度、通报制度、档案管理制度、局领导联系服务市人大代表市政协委员制度、走访代表委员制度等规章制度,从制度层面保障建议提案办理工作的效率和质量。在办理过程中,各分管局长定期听取办理进度汇报,对一些办理难度较大、反映比较集中、涉及环保中心工作的建议提案,亲自带领部门逐件进行研究和协调。局长多次组织召开专题会议、调度会议,研究部署建议提案分解、办理、调度工作;对于重要建议提案,亲自主持研究答复意见。

规范具体办理程序。印发《青岛市生态环境局人大代表建议和政协委员提案



青岛市环境执法人员加强对企业指导帮扶,督促企业积极落实生态环境保护主体责任。

办理工作程序》,调整建议提案办理流程,将建议提案分办、承办、答复、续办等各个环节的各项工作进一步细化。

严格办理质量。制定了严格的办理标准,要求所有承办件办理时限和办理质量“双达标”,严把沟通关、材料关、时效关。所有办理意见答复前提交局长办公会讨论研究,确保文件质量;答复时全部由分管领导带队,始终将为代表委员解难题、为社会办实事作为办好建议提案的衡量标准。

让建议提案落地开花

充分利用网络、短信、信函、集中走访等途径,加强与代表委员的联系沟通,把与代表委员的联系工作形成制度化、规范化、经常化。所有承办部门接到建议提案后,第一时间与代表委员进行电话联系沟通,告知已收悉并开始办理,全面准确了解其愿望和要求,掌握其关注点,从根本上找准办理的方向;办理过程中结合建议、提案的内容,有针对性地提出解决问题的方案,积极采取电话联系、走访约谈、实地考察等形式,推动与代表委员面对面沟通。

在办理“关于建立大气污染防治大数据中心案”时,向委员展示了已建成的大气环境管理一张图系统、环境空气质量生态补偿管理系统、机动车遥感监测系统、柴油车辆排放状态监控系统、非道路移动机械信息管理系统、加油站油气回收在线监控系统、出租车走航大气颗粒物移动监测系统、无人机等一系列大气污染防治类应用,得到了委员的高度评价。

加强代表委员对环保工作的参与度。2020年6月5日,青岛市生态环境局

邀请市人大代表、政协委员参加了2020年环境日主场纪念活动,参与嘉宾听取了绿色单位企业代表和“环保小达人”学生代表的表态发言,现场为获得2019年度青岛市环境教育基地和绿色单位的代表颁发奖牌,并参观了市级环境教育基地城阳区气象科普馆以及全市生态环境保护成效展等内容,取得了良好效果。

2020年9月23日,青岛市生态环境局邀请市政府办公厅、民建青岛市委、农工党青岛市委、九三学社青岛市委、市工商联、新闻媒体等代表到中节能(即墨)环保能源有限公司,实地参观垃圾焚烧发电项目,并召开座谈交流会,充分听取各民主党派、工商联对青岛市生态环境保护及“十四五”生态环境保护规划编制工作的意见建议。

加强建议提案办理与日常环保工作的紧密度。代表委员的建议提案都是经过深入调研提出的,对于改进完善现阶段工作有很强的理论和现实指导意义。市政协农工界提出“关于加强农村污水处理设施建设和运维管理案”后,青岛市生态环境局迅速开展全面深入调研,撰写《关于农村生活污水治理工作有关情况的报告》,市领导给予充分肯定。

王波、陈尚、张庆竹委员提出“关于加强核泄漏事故应急监测预警案”与青岛市生态环境局核与辐射工作不谋而合,2020年2月27日,青岛市生态环境局在全省率先完成了辐射事故应急预案修订。结合委员建议,青岛市生态环境局先后购置完善辐射防护服、监测仪器等装备,并于2020年9月22日在西海岸新区开展辐射事故应急演练,青岛市成为机构改革后全省首个开展辐射事故应急演练的城市。